

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## De aeronáutica

### Un regalo al Gobierno brasileño

ROMA.—El ministro de Aeronáutica ha sido autorizado para entregar al Gobierno del Brasil, en testimonio de la amistad italo-brasileña, el avión que utilizaron los aviadores Ferrarin y Del Prete en su vuelo trasatlántico.

### Aparece la tripulación de un hidroavión perdido

MARSELLA.—El vapor auxiliar que zarpó con rumbo al golfo de Lyon en busca del hidroavión de la línea Marsella-Argel, de cuya desaparición se dio cuenta, comunica por telegrafía sin hilos que ha recogido a bordo a la tripulación del «hidro» y el correo que llevaba éste, anunciando que pone proa a Marsella.

### La odisea de dos aviadores

MONTREAL.—Los dos aviadores de la Aeronáutica nacional que hace un mes salieron en vuelo de exploración en busca de tres compañeros suyos perdidos en la región Norte de la provincia de Quebec, han sido hallados sanos y salvos.

Dichos aviadores han declarado que no habían podido encontrar ningún rastro de sus compañeros desaparecidos.

### Una avioneta capota en Chamartín

Aterrizó violentamente una avioneta en un campo próximo a la Ciudad Jardín, situada en el término municipal de Chamartín de la Rosa.

El aparato procedía del aeródromo de Getafe, y era una avioneta particular. Volando sobre Chamartín, el piloto que la conducía pudo ver que el motor no funcionaba bien, y buscó un sitio de condiciones favorables para efectuar el aterrizaje. En el momento de tocar tierra el tren del aparato chocó violentamente contra un mojón, y se destruyó.

Los tripulantes de la avioneta salieron ilesos del accidente.

### Caen a tierra un avión

BAR-LE-DUC.—Un avión postal, de la línea París-Praga, que trataba de encontrar terreno propicio al aterrizaje en medio de intensa niebla, chocó contra un árbol, cayendo violentamente a tierra, y resultando muertos los dos aviadores que lo tripulaban.

## Homenaje a los tripulantes del «Jesús del Gran Poder»

El sábado se celebró en los salones de la Redacción de «El Sol» la fiesta de entrega de las medallas y diploma que la colonia española de Nicaragua dedica a los gloriosos aviadores Jiménez e Iglesias en homenaje a su magnífico vuelo a través de América a bordo del «Jesús del Gran Poder».

Entre los concurrentes estaban la señora de Pérez Alonso, portadora de las medallas desde Managua; la señora de Zunzunegui y su esposo, el presidente del Consejo Superior de Aeronáutica, general Soriano; el marqués de Tenorio, el representante de Nicaragua, D. Enrique Traumann; los señores Alberto Chiraldó, Hernández Catá, España, González Alonso, otras distinguidas personalidades y nutrida representación de la Prensa diaria.

Después de recorrer los talleres y salas del edificio tuvo lugar, en el despacho del director, la ceremonia de entregar D. Félix Lorenzo las medallas y diploma a los agasajados, pronunciando breves y sentidas frases en alabanza de su hazaña.

Modestamente agradeció el capitán Jiménez el delicado recuerdo, único que faltaba entre los de todas las colonias de la América española, y que venía a cerrar con rico broche el capítulo de recuerdos de su viaje aéreo. Se adhirió al acto el Sr. Traumann en nombre del Go-

bierno de Nicaragua, y asimismo se sumaron al homenaje el general Soriano, en nombre de la Aviación española, y el marqués de Tenorio, en representación del Aero Club.

Después se pasó a la sala de Redacción, donde los asistentes fueron obsequiados con champaña y pastas, haciendo los honores con amabilidad exquisita el director de «El Sol», Sr. Lorenzo, y demás redactores del rotativo de la mañana.

## Casa Real

### El nuevo ministro de Venezuela presenta las credenciales

Se ha celebrado en el salón del Trono del regio Alcázar, la ceremonia de presentación de credenciales del nuevo ministro de Venezuela en España, Sr. Urbaneja.

El nuevo representante de Venezuela en la Corte de España llegó a Palacio en un coche de París, precedido de otro en que iba el secretario de la Legación. Acompañaba al Sr. Urbaneja el duque de Vistahermosa. Al estribo iba, como caballero, el Sr. Dorado.

En el salón del Trono, el señor Urbaneja hizo entrega de sus cartas, que el soberano pasó a manos del jefe del Gobierno. Después de cambiadas las frases de rigor entre el Monarca y el representante de Venezuela, se dio por terminado el acto, al que asistieron el ministro de Estado, el mayordomo mayor de Palacio, el conde de Maceda, el general Berenguer, el marqués de Castromonte, el general Enrile y el oficial mayor de Alabarderos.

## Concurso para el monumento a la Reina doña María Cristina

### Elección de Jurados

En la casa de Prensa Española, Serrano, 55, se verificó la votación entre los concursantes para elegir el arquitecto y el escultor que han de ostentar la representación de aquéllos en el Jurado, que examinará y fallará los anteproyectos presentados.

A las siete de la tarde se celebró el escrutinio, en presencia del Comité ejecutivo, integrado por el marqués de Santa Cruz, presidente; duque de Sotomayor, vicepresidente; marqués de Urquijo, tesorero; D. Graciano Atienza, director de «El Imparcial», vocal, y marqués de Luca de Tena, secretario. También estaban presentes gran número de concursantes y personas que representaban a otros ausentes.

Ante el notario D. Federico Plana y Pellisa, que levantó acta, se verificó el escrutinio, resultando elegidos por mayoría de votos el arquitecto D. Juan Moya y el escultor D. Enrique Marín.

## Un extraordinario de «El Debate»

Nuestro querido colega «El Debate» ha publicado un extraordinario dedicado a demostrar las bellezas turísticas de España.

En dicho número se exponen, con documentada literatura y numerosas fotografías, las bellezas artísticas que encierra nuestra patria.

Después del esfuerzo de este diario, al publicar el extraordinario dedicado a la Exposición de la Prensa de Colonia, este número viene a ser una nueva demostración de su capacidad informativa y de sus posibilidades tipográficas.

Felicitamos a nuestro colega por el éxito alcanzado.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

## El túnel bajo el Estrecho de Gibraltar

Han dado comienzo, en las proximidades de Tarifa, los primeros trabajos de sondeo encaminados a estudiar la posibilidad de construir un túnel submarino que, a través del Estrecho de Gibraltar, una la costa meridional de España con la septentrional de África.

Para llevar a cabo los estudios pertinentes, está formada hace tiempo una Comisión oficial, creada por decreto del Gobierno.

El objeto de esta Comisión, cuya composición indica su carácter exclusivamente técnico, no es el de determinar si debe o no debe ser construido el canal. El primer problema es el de estudiar las posibilidades de realización del túnel dado que, sin dichas posibilidades, sería absurdo intentar llevar a la práctica el proyecto; tal es la misión encomendada a los citados señores. Si su informe, que una vez terminado el estudio, será sometido al Gobierno, es afirmativo, se abordará el examen de las posibilidades económicas y, sobre todo, de las condiciones comerciales y estratégicas. De aquí que en estos trabajos preliminares sólo intervengan geólogos y oceanógrafos.

La labor de unos y otros ha de ser forzosamente paralela. Se trata ahora de averiguar si en alguna parte del fondo del Estrecho existe una zona de rocas suficientemente impermeables para que el túnel pueda ser un hecho. Tal es la razón del actual reconocimiento geológico, encaminado a encontrar esa zona.

Los primeros estudios han sido ya realizados en España por el Sr. Gabala, y en África, por el Sr. Dupuy de Lome. El resultado ha sido enteramente favorable: se ha encontrado una zona, bien es verdad que única, lo suficientemente impermeable para que pueda construirse el canal. Se extiende dicha zona desde Tarifa a las proximidades de Tánger, y sigue sensiblemente la dirección del meridiano.

### SONDEOS DE COMPROBACION

Con objeto de comprobar la exactitud de esos estudios, van a excavarse dos pozos de sondeo, uno en cada orilla del Estrecho, los cuales corresponderían a las bocas de entrada y salida del túnel. Tales pozos tendrán, por lo menos, una profundidad de cien metros por debajo del nivel del fondo del Estrecho, que, según los cálculos, es en esta zona, de unos cuatrocientos.

El primer sondeo, el correspondiente a Tarifa, es el ya comenzado. Ha alcanzado hasta la fecha un profundidad de cien metros y estará terminado para la primavera. El diámetro de la boca es de unos 60 centímetros. Para la excavación se emplea un tren de sondaje accionado por una máquina de vapor, y que consta de un castillete, del que cueiga un trépano, o perforadora por percusión, que pueda ser sustituido por una corona o perforadora por rotación. Se sacan, gracias a este aparato, las muestras de los terrenos para el correspondiente estudio geológico.

El sondeo ha correspondido a la costa africana no ha empezado todavía por falta de dinero. La Dirección de Colonias ha ofrecido un crédito de cien mil pesetas, pero, a causa de la tramitación burocrática que su concesión exige, no ha sido cobrado todavía. Este segundo sondeo, en paralelo con el de España, es absolutamente necesario, puesto que permitirá determinar si hay correspondencia en la composición de las capas geológicas de ambas vertientes, cosa que, a juzgar por los estudios ya hechos, puede considerarse como segura.

### UN BUQUE OCEANOGRÁFICO

No menos importancia tiene la labor actual de los oceanógrafos. La profundidad máxima supuesta en el Estrecho, que es de 400 metros, no deja de ser más que una mera hipótesis, dada la imperfección de las actuales cartas de

fondo, ninguna de las cuales coincide. Ello es debido a la escasa garantía de los aparatos empleados para el levantamiento de tales planos. Se da incluso el caso de que allí donde un mapa determina la existencia de una altitud, no hay más que una depresión.

El Sr. de Buen lleva a cabo un detallado estudio comparativo de tales cartas. Pero ello no es suficiente. Y el ministro de Fomento ha puesto a disposición del Instituto Oceanográfico un barco especial, que será dotado de los más modernos aparatos para determinar las cotas de fondo. Los aparatos más perfectos de esta clase son los acústicos. Se produce a bordo una explosión, de mayor o menor intensidad, según la profundidad de la zona explorada, y dichos aparatos, al registrar el tiempo tardado en recoger el eco, fijan con gran aproximación la profundidad pedida. El barco funciona ya, y se quiere que vaya a Copenhague, centro por excelencia de las exploraciones oceanográficas, para que allí sea dotado de dichos aparatos.

Dado el reducido del crédito de que dispone esta Comisión (12.000 pesetas anuales), los sondeos se efectúan por el ministerio de Fomento, con cargo al capítulo de sondeos del Instituto correspondiente.

Los sondeos que ahora han comenzado se realizan por contrato, firmado con una Empresa española. El Instituto Geológico está representado cerca de ella por medio de un ingeniero de la zona de Sevilla, encargado de la inspección.

La Comisión española está en íntima relación con la que estudia la construcción del túnel bajo el Canal de la Mancha. Pero esta relación no supone ninguna comunidad de actuación. En realidad, los técnicos ingleses y franceses no tienen planteado el problema de los españoles, dado que las profundidades del Canal oscilan solamente entre los 50 y los 100 metros.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## ¿Se retrasa la Conferencia sobre el desarme naval?

NUEVA YORK.—Ha circulado en esta capital el rumor de que la fecha de celebración de la Conferencia de Londres podría acaso ser retrasada con objeto de que los Gobiernos de París y Roma tengan tiempo de ponerse de acuerdo, particularmente acerca de los puntos que han de ser tratados en la mencionada Conferencia del desarme naval.

LONDRES.—Según noticias de Roma, Italia, que había rechazado hasta ahora terminantemente la supresión de los submarinos, se halla estudiando actualmente la cuestión. Este estudio de problema no ha conducido aún a ningún acuerdo, y puede casi asegurarse que no se modificará la política italiana en este asunto. Cualquiera modificación en la actitud tradicional italiana tropezaría con una hostilidad inmarcescible en numerosas secciones navales. Aunque, sin embargo, no hay grandes probabilidades que Italia cambie su criterio anterior, ha causado general satisfacción que se decida a examinar el problema, lo cual se había negado terminantemente a hacer hasta la fecha. Esta modificación en la actitud italiana, aunque no produzca resultados concretos, es de una gran importancia para la buena causa.

Si todas las demás naciones se prestaran a examinar con simpatía la abolición de los submarinos, todo el asunto, no solamente de dichos barcos, sino del desarme en conjunto, se simplificaría enormemente.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

## Política inglesa

### Un importante discurso de Macdonald

RUGBY.—En el banquete ofrecido al lord mayor de Londres, y cuya concurrencia fué grande, pronunció un discurso de mucha importancia el Sr. Macdonald.

Al brindar lord Parnoor dió la bienvenida a la Reina de España y a sus augustas hijas; luego el embajador de España, marqués de Merry del Val, habló, como decano del Cuerpo diplomático acreditado en Londres, haciendo alusión a los trabajos que su país lleva realizados para el mantenimiento de la paz, firmando Tratados de arbitraje y conciliación.

El Sr. Macdonald comenzó su discurso, pasando revista a la política internacional, y luego se ocupó de los asuntos de orden interior.

Hizo referencia a la última reunión de la Sociedad de las Naciones y a los esfuerzos realizados por el Sr. Sweden para defender los intereses de la Gran Bretaña.

Habló de la situación en la India, haciendo resaltar la conducta de la metrópoli, cuyo Gobierno procuraba en todo momento dar a aquel país la mayor libertad posible, dentro siempre de las exigencias de los intereses británicos, que no podían ser abandonados.

Al hablar de los esfuerzos que estaban realizando todas las naciones europeas para mantener y consolidar la paz, dedicó un sentido homenaje al Sr. Stressemann, en el que siempre habían encontrado un colaborador bien dispuesto y cuyo mucho talento y enérgica voluntad habían prestado utilísimos servicios al mantenimiento de la paz europea.

Luego dedicó elogios a la figura de Briand, que siempre había mantenido una política pacifista en verdadera colaboración con la Gran Bretaña, celebrando su continuación al frente de la política internacional de Francia. Su autoridad y su prestigio moral han influido mucho en la marcha de la Sociedad de las Naciones.

La Gran Bretaña, al afirmar su posición en dicha entidad, suscribiendo sus acuerdos, lo ha hecho con beneplácito de los Dominios y de la India.

Tiene la impresión, dijo, de que la paz se afianza cada vez más gracias a la fórmula obtenida en el arduo asunto de las reparaciones, que gracias a la admirable labor de los peritos ha encontrado una solución viable, a la que han cooperado con su responsabilidad destacadas personalidades de los departamentos militares.

Pasó luego a hablar de la línea de conducta del Gobierno británico respecto a Rusia, asegurando que esta nación está interesada en secundar el movimiento pacifista de toda Europa. La reanudación de relaciones con los Soviets está condicionada, y no es de temer ninguna propaganda ilegal, que sería enérgicamente reprimida. El reconocimiento diplomático del Gobierno ruso no es ninguna novedad, pertenece a una política ya vieja.

Habló de los asuntos de carácter social y religioso y de los intereses del pueblo, afirmando que el Gobierno está preparado para toda acción en defensa de la Administración.

Insistió en los asuntos relacionados con la India, y declaró que el Gobierno tiene plena confianza en el virrey y que no hay motivo alguno para expresar las dudas que se han manifestado en el Parlamento, ni con relación a la obra de política, ni a las relaciones con la Comisión Simón, como lo demuestra el hecho de que ésta preste su colaboración.

El primer ministro continuó su discurso, dando cuenta de su reciente visita a América y diciendo que viene muy contento de las atenciones y consideraciones que en todas partes han tenido para con la nación británica.

Recogiendo, por último, palabras del embajador de España, marqués de Me-

rry del Val, dijo que, después de haberle escuchado, no podía por menos que adherirse al saludo que lord Parmoor había dedicado a la Reina e infantas y de mencionar con elogio a ese país, que recientemente ha dado enormes pruebas de energía y de indudable grandeza de miras y formidable espíritu emprendedor al organizar las dos maravillosas Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Al terminar recomendó a todos los laboristas que subordinen toda clase de individualismos al espíritu de comunidad.

### Nota oficiosa

Anoche nos ha sido facilitada la siguiente:

«El jefe del Gobierno quiere hacer presente que ha llegado a su poder una hoja circular de propaganda de una Bolsa de Contratación de servicios, en cuya Sección Jurídica figura, con otros tres letrados, su hermano político D. Cesáreo Sáenz de Heredia, y nada tendría que decir respecto a esto si al respaldo de la aludida circular en «nota particular de la Dirección a los corresponsales» no se hiciera resaltar, a mi juicio con notoria improcedencia, esta circunstancia, que en nada deberá favorecer los asuntos de la tal Bolsa de Contratación, que también cuenta en su organización con una Sección de Colocaciones, y formando parte de ella una Subsección o Negociado con el epígrafe «Destinos públicos», que el jefe del Gobierno no alcanza a comprender cómo puedan ser nunca objeto de gestiones particulares.

Por lo demás, el concepto y relaciones que unen al jefe del Gobierno con la familia de la que fué su esposa son excelentes.»

secundando las iniciativas de una Peña cultural en el banquete con que se solemnizó la colocación de una lápida en la casa en que nació el regente del Reino, almirante Ciscar, abrió una suscripción para levantarle un monumento, la cual suscripción, en aquel mismo acto, alcanzó la suma de 10.000 pesetas, y que en días sucesivos ha ido engrosando.

El monumento será descubierto el día 17 del próximo marzo, en que se cumplen años del nacimiento de dicho ilustre prócer, ocurrido en 1760.

### Conferencia sobre «Estabilización»

BILBAO.—En el Ateneo dijo esta tarde su anunciada conferencia sobre «Estabilización» el señor Bermúdez Canebe. Comienza fijando el concepto de estabilización, diferenciándolo de estabilidad frente a las mercancías y frente a los otros dineros. Después pasa a examinar los antecedentes de estabilización de hecho o intervención en España antes del real decreto de junio de 1928. A continuación traza la historia de la intervención en este último período.

La última parte de la conferencia la dedica el orador a estudiar nuestro problema intervalutario actual, resolviéndolo por la estabilización completa o legal que implica necesariamente una devaluación de nuestro dinero. Los medios para realizarla son técnicos y políticos. Figura como el primordial de los técnicos el dar al Gobierno una ley bancaria apta y suficiente para regular la política dineraria. Los medios políticos son ajenos al tema de la conferencia y pueden reducirse a uno: acentuar la confianza en la autoridad que ha de realizar la política dineraria propiamente dicha.

### Llegada del nuncio de Su Santidad

LOGRONO.—Para asistir a la inauguración del Seminario han llegado el arzobispo de Burgos, y procedente de Calahorra, donde pernoctó, el nuncio de Su Santidad, a quien se dispuso un gran recibimiento por parte de las autoridades y del pueblo.

Le rindió honores una compañía del regimiento de Cantabria.

Monseñor Tedeschini, desde la estación se dirigió a pie a la Colegiata, en la que se cantó un Te Deum.

Luego estuvo en el Ayuntamiento, donde se verificó una recepción, que amenizó una banda militar.

Desde el Ayuntamiento se trasladó al Seminario, donde se hospedó.

Le ha ofrecido una comida íntima el prelado de la diócesis.

### Vuelca un «auto» de bomberos

MALAGA.—Se declaró un violento incendio en una casa de labor de la finca Albaricoar, del término de la barriada de Churriana. El fuego destruyó la parte superior del edificio. Cuando regresaba a Málaga después de extinguir el incendio el Parque de bomberos de esta capital, uno de los camiones cayó por un terraplén y los seis bomberos que ocupaban se produjeron lesiones leves. El camión quedó destruido.

### Ha cesado la erupción del volcán Santa María

GUATEMALA.—Los ministros de Obras públicas y del Interior han regresado a la capital.

El Comité Superior de la Cruz Roja ha celebrado una conferencia con el Gobierno para tratar de la concesión de socorros y prestación de auxilio a los damnificados.

La erupción ha terminado habiendo quedado destruidas numerosas plantaciones de café y caña de azúcar.

El número de muertos asciende a 400 aproximadamente.

## Lotería Nacional

Lista de los números premiados, tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de noviembre de 1929

### PREMIOS MAYORES

Núms.	Ptas.	Poblaciones.
32814	120.000	Madrid.
17461	65.000	Sevilla.
33143	25.000	Sevilla.
1632	2.000	Madrid.
10333	2.000	Madrid.
18112	2.000	Madrid.
18567	2.000	Madrid.
19364	2.000	Madrid.
20216	2.000	Madrid.
23330	2.000	Málaga.
25363	2.000	Barcelona.
22580	2.000	Barcelona.
32007	2.000	Madrid.

### PREMIADOS CON 400 PESETAS

#### UNIDAD

#### DECENA

83 43 86 45 96 92 10 11 13 25 72 52

#### CENTENA

369 450 677 326 314 499 827 541 207  
123 844 138 631 959 924 555 595 875  
645 931 279 806 829 184 874 775 493

#### MIL

645 525 770 447 477 472 451 651 681  
964 552 344 407 051 089 605 181 771  
529 340 495 838 939 015 227 592 301

#### DOS MIL

265 661 465 637 544 060 605 245 790  
447 385 187 019 242 988 196 194 812  
009 501 864 862 557 111 014 927 808

#### TRES MIL

651 735 886 506 738 074 246 000 778  
270 283 486 614 054 419 681 646 717  
221 147 057 189 340 831 777 759 179

#### CUATRO MIL

927 069 090 530 999 717 431 371 685  
874 474 057 867 382 198 626 594 828  
545 884 239 740 771 734 021 554 680

#### CINCO MIL

459 528 909 75 849 117 409 4495 571  
673 455 055 811 710 134 723 347 118  
070 249 800 637 283 198 771 261 289

#### SEIS MIL

849 657 807 665 304 121 160 496 144  
647 054 385 617 231 746 200 808 857  
064 173 146 575 331 876 225 570 590

#### SIETE MIL

324 877 872 539 775 704 570 116 946  
439 288 423 999 664 205 524 237 465  
962 325 331 229 665 015 996 645 097

#### OCHO MIL

487 415 646 805 812 023 602 439 432  
827 140 133 899 343 281 976 877 733  
932 366 192 820 803 271 537 548 686

#### NOVE MIL

284 947 406 219 529 142 625 679 198  
958 676 680 703 756 570 598 859 971  
323 185 836 766 369 157 372 184 594

#### DIEZ MIL

543 337 147 665 979 047 475 396 712  
254 250 066 554 991 547 933 827 688  
751 654 992 984 822 677 504 789 099

#### ONCE MIL

730 924 138 329 573 271 921 226 545  
028 995 103 274 571 451 312 376 109  
192 325 096 176 202 653 742 158 363

#### DOCE MIL

877 896 473 446 207 426 323 645 507  
236 661 633 172 499 870 120 182 891  
931 776 131 786 604 190 286 950 434

#### TRECE MIL

500 532 157 158 081 031 957 934 810  
524 879 074 517 640 772 879 687 295  
486 314 022 027 259 785 404 457 823

#### CATORCE MIL

124 180 886 769 348 198 648 500 754  
533 271 800 352 841 795 021 358 832  
707 480 542 680 920 673 036 550 241

#### QUINCE MIL

363 970 060 921 797 757 842 559 215  
521 491 571 270 748 280 097 958 814  
014 731 231 368 738 016 444 996 963

#### DIEZ Y SEIS MIL

931 415 377 579 746 426 696 990 356  
103 479 148 034 352 274 225 607 798  
934 127 902 256 910 528 316 206 746

#### DIEZ Y SIETE MIL

754 256 017 479 750 056 039 487 945  
535 447 454 231 083 022 141 415 723  
253 589 153 175 129 105 219 212 639

#### DIEZ Y OCHO MIL

799 014 243 548 205 610 798 513 331  
976 682 640 335 377 631 909 343 981  
729 945 819 564 016 612 450 911 393

#### DIEZ Y NUEVE MIL

868 038 445 734 373 176 662 141 648  
270 722 678 946 290 706 873 766 476  
385 687 666 227 777 031 070 540 797

#### VEINTE MIL

701 787 146 036 508 577 899 770 250  
983 56 879 167 898 472 846 976 291  
094 350 562 499 299 507 820 333 385

#### VEINTIUN MIL

654 904 484 460 027 556 841 864 820  
095 631 741 699 614 616 721 397 822  
398 425 707 250 782 467 090 866 940

#### VEINTIDOS MIL

211 363 774 217 760 771 49 076 602 302  
654 777 387 068 222 465 063 205 662  
339 063 625 290 748 979 556 738 139

### VEINTITRES MIL

584 760 683 449 501 961 506 799 189  
503 566 200 753 709 353 377 222 079  
332 591 155 748 867 262 143 985 440

### VEINTICUATRO MIL

721 583 868 059 477 748 589 505 068  
116 820 207 819 404 755 129 931 209  
290 808 959 413 661 105 129 732 951

### VEINTICINCO MIL

291 290 942 900 951 856 502 358 354  
738 139 484 261 487 628 755 209 992  
756 039 060 731 463 772 630 108 059

### VEINTISEIS MIL

697 222 782 661 924 408 574 698 423 624  
501 988 287 998 594 143 597 732 083  
524 988 254 788 846 195 056 075 559

### VEINTISIETE MIL

026 050 539 499 309 544 242 761 540  
763 792 534 787 501 213 803 916 585  
729 819 021 577 520 025 744 449 943

### VEINTIOCHO MIL

907 541 250 402 212 590 584 585 855  
979 848 931 566 198 660 410 462 004  
301 681 390 483 341 531 967 088 598

### VEINTINUEVE MIL

808 369 829 391 702 187 463 227 873  
694 546 247 070 171 522 651 850 140  
348 814 828 501 255 117 827 756 598

### TREINTA MIL

263 570 510 453 856 373 779 176 227  
484 930 730 526 354 983 370 514 322  
605 194 547 347 860 477 138 184 776

### TREINTA Y UN MIL

740 596 617 691 695 599 938 575 944  
135 928 553 680 837 773 829 383 948  
334 111 912 413 846 610 023 143 470

### TREINTA Y DOS MIL

128 610 616 196 000 472 071 922 138  
459 279 881 852 738 240 541 343 239  
023 623 843 560 760 655 259 666 385

### TREINTA Y TRES MIL

450 334 003 614 325 265 628 755 092  
338 512 915 570 493 385 815 720 723  
750 887 351 145 439 402605 053 454

### TREINTA Y CUARO MIL

574 424 128 121 524 718 509 577 487  
839 105 370 967 972 367 461 165 217  
328 339 346 876 818 467 315 140 188 699

## LA FORTUNA

Imágenes de todos los tamaños en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas en pasta-madera y barro fino hebreo. Grupos y Niños Jesús con cuna, propios para nacimiento. Altares, capillas, repisas. Bastones de madera para portiers. Molduras artísticas para marcos. Inmenso surtido en artículos para Navidad.

Viuda de A. Maña, Hortaliza, 11 y 13-Madrid.-Teléfono 11.497

### ACCIDENTE MARITIMO

## Hndimiento del vapor «María Victoria»

LO CORUÑA.—El capitán del trasatlántico «Alfonso XIII» comunica lo siguiente:

«Avisen a las autoridades que a las ocho de la noche embarrancó el vapor «María Victoria», de la matrícula de Bilbao, en la latitud 43,20 y longitud 8,35. Pide este barco auxilio con urgencia, y convendría que salgan vapores de La Coruña en su auxilio, pues yo no puedo, a causa de la cerrazón y de lo torpe de mi buque para dicha faena.—Marroquín.»

Se cree que el buque embarrancado está en la playa de Cayón. Para dicho lugar salieron a primera hora los pesqueros «Mar Domingo 12» y el «Herrero V».

Un nuevo «radio» que se acaba de recibir del capitán del «Alfonso XIII» dice que ha perdido la comunicación telegráfica con dicho buque y que él se halla en aquel lugar en espera de que lleguen auxilios.

LA CORUÑA.—La estación de Finistère comunica a la Comandancia de Marina que perdió contacto radiotelegráfico con el buque «María Victoria».

El capitán del «Alfonso XIII», señor Marroquín, dice lo mismo, suponiendo que dicho buque se fué a pique y se inutilizó la «radio».

El comandante de Marina ha requisado seis pesqueros que acaban de salir para el lugar del suceso. En total, son ocho los buques que se dirigen hacia el lugar del siniestro.

El «Alfonso XIII», que procede de Nueva York con pasaje, carga y correspondencia, avisa que no llegará a La Coruña hasta las primeras horas de la mañana, y que supone perdido al «María Victoria».

El buque embarrancado pertenecía a la viuda de Astorete, de Bilbao; fue construido en los astilleros de Newcastle, en 1918. Desplaza 3.135 toneladas brutas, por 1.858 de desplazamiento. Tiene además las siguientes características: Estora, 39r; manga, 46,9; puntal, 23,1.

LA CORUÑA.—El vapor «María Victoria», que había salido el día 4 del actual de Londres con rumbo a Spezia, llevando carga de carbón, intentó buscar abrigo en Cabo Villano a consecuencia de una enorme cerrazón que se produjo a las siete de la noche; pero no logró el propósito, quedando embarrancado en unas peñas cercanas a la playa de Cayón, a quince millas de La Coruña y a 300 metros de tierra.

La fuerte marejada impidió a los tripulantes echar al agua los botes de salvamento. A media noche anegóse la maquinaria, quedando inutilizada la estación de «radio». Ya de madrugada el barco se partió, y los tripulantes pasaron unas horas de angustia indescriptibles. Hasta que a las cuatro de la madrugada se presentó a la vista el pesquero «Gabrielito», que por causa de la marejada no podía acercarse a los restos del «María Victoria». Los naufragos lanzaron un bote, embarcando en él diez de ellos, y después de grandes esfuerzos se logró salvar a los restantes. La tripulación era de treinta y dos hombres.

El maquinista del «María Victoria», Manuel Bilbao, natural de Bilbao, casado y con dos hijos, falleció en la cubierta del «Gabrielito».

Esta embarcación, después de recoger a los naufragos, que fueron solícitamente atendidos, hizo rumbo a La Coruña, donde llegó a primera hora de la tarde.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

## - CARRILLO -

Colón, 13.-Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

## CARABINEROS

Al jefe de la Comandancia de Almería.—Concediendo plaza en el Colegio de Alfonso XIII al huérfano D. Guillermo Bover.

Al capitán general de la tercera región.—Interesando la baja de Andrés Toro en el Cuerpo de su procedencia, por haber sido filiado como carabiniere.

Al jefe del regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo.—Desestimando instancia del aspirante José Munto por no contar con cuatro años de servicio en filas.

Al jefe de la Comandancia de Madrid.—Ordenando filie para Estepona al aspirante Crescencio Sáez.

Al de la de Murcia.—Concediendo ocho días de permiso para esta corte al carabiniere José Pastor.

## Provincias

### Visita de moros notables

BARCELONA.—Han estado visitando la Diputación los moros notables Hadj Abd-Eslam y Adj Abd Ellak, acompañados de un intérprete. En la Biblioteca se les mostró un curioso ejemplar del Corán, que examinaron detenidamente, ofreciendo, por su parte, regalar a la Biblioteca de la Diputación varios volúmenes relacionados con la cultura árabe.

### El pago de las horas extraordinarias

VALENCIA.—Una Comisión de obreros encargados de la descarga del carbón en la estación del Norte ha visitado al gobernador para comunicarle la inutilidad de las gestiones que vienen realizando para que el contratista de tal servicio les abone las horas extraordinarias que han realizado desde el año 1925 y que

# CONSEJO DE MINISTROS

## Manifestaciones del presidente

A las seis y cuarto de la tarde del sábado llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, anticipándose a sus compañeros, porque, según manifestó a los periodistas, deseaba conferenciar con el embajador de Cuba, Sr. García Kohly, que le aguardaba.

Añadió que pensaba dar cuenta al Consejo de un proyecto de decreto relativo a la campaña antipalúdica que, por afectar a los ministerios de Gobernación y Fomento, había sido redactado en la Presidencia. El resultado de esta campaña —agregó— es muy satisfactorio, pues con los trabajos ya realizados ha disminuido el porcentaje de la enfermedad en un nueve por mil de los casos.

Un periodista le preguntó cuándo se celebraría el Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey, a lo que contestó que probablemente el martes, pues el lunes estará Su Majestad ausente de Madrid.

Duró el Consejo, que comenzó a las seis y cuarenta, tres horas justas, y a la salida dijo el presidente:

—Hoy han hecho el gasto los ministros de Trabajo y Economía, invertiendo cada uno de ellos hora y media en dar cuenta de sus proyectos. Los demás, nada: algunas cosillas sin importancia.

Uno de los proyectos presentados por el conde de los Andes se refiere a las exportaciones de vinos españoles; y el señor Aunós, entre otros, ha dado cuenta de uno de ratificación del Convenio de Ginebra. Entre los dos —repitió— han ocupado todo el Consejo.

Ahora —concluyó diciendo— vamos a cenar al ministerio del Ejército para estrenar los cubiertos para pescado que me regalaron los ministros el día de mi santo.

El ministro de Economía facilitó la siguiente:

### REFERENCIA OFICIOSA

**Presidencia.**—Traslado del Consulado de Memel a Konno, en Lituania, por conveniencia de nuestra colonia, más numerosa en el segundo punto.

**Economía.**—Asistencia a la Exposición de Lieja.

Varios expedientes de regulación de industrias.

Reglamento de verificaciones de metales preciosos.

Idem de suministros eléctricos público y privado.

Idem de aparatos de precisión.

**Justicia.**—Expedientes de condena condicional.

**Trabajo.**—Ratificación del Convenio internacional sobre institución de métodos de fijación de salario.

Real decreto ley regulando los contratos de arrendamientos rústicos.

Estatuto del Ahorro Popular.

**Hacienda.**—Distribución de fondos de los años.

**Ejército.**—Concesión de indemnizaciones extraordinarias anexas a la medalla de Sufrientos por la Patria al teniente de Infantería D. Enrique Martínez Trapero como herido en campaña, y al capitán de la misma Arma D. José María de Bordóns y Gamba, herido en accidente ocurrido en actos de servicio.

# Extranjero

**Un banquete a los condecorados con la cruz de la victoria**

LONDRES.—El príncipe de Gales presidirá el banquete a los ex combatientes condecorados con la cruz de la Victoria. Los lugares que ocuparán los conmensales han sido designados por sorteo, a consecuencia de lo cual el príncipe de Gales se sentará entre un miembro de la Cámara de los Lores y un «chauffeur de taxis». A lo largo de la mesa habrá generales y personalidades mezclados con antiguos cabos o sargentos que ocupan en la vida social posiciones

muy modestas. Como muchos de estos miembros de la Sociedad de Antiguos Combatientes carecían de recursos para asistir al banquete, el periódico «Daily Mail» ha organizado una suscripción pública encaminada a procurarles los fondos necesarios.

### El Banco Internacional de Pagos

BADEN BADEN.—El Comité de organización del Banco Internacional de Pagos ha designado Basilea como sede del mismo. Esta designación tendrá que ser, como es consiguiente, objeto de consiguiente, objeto de aprobación por parte de las potencias interesadas.

En la primera votación se propuso que el expresado Banco Internacional tuviera su sede en Londres, y en la segunda votación la propuesta a favor de Bruselas fué rechazada por siete votos contra cinco.

En vista de ello, los delegados belgas, de acuerdo con su Gobierno, estimaron que se daba a este asunto un carácter político, y que, por lo tanto, consideraban que la cuestión debía ser resuelta directamente por los Gobiernos durante la próxima reunión de las potencias interesadas en La Haya.

### Se descubre en Ostia un edificio romano

ROMA.—En las nuevas excavaciones que se han efectuado en Ostia ha sido puesto al descubierto un notabilísimo edificio, correspondiente a la época del esplendor romano.

En el interior de ese edificio existen numerosas estatuas, algunas de gran valor artístico, diversos objetos de lujo y adorno con dedicatorias e inscripciones en muy buen estado de conservación.

También ha quedado al descubierto un cuarto de aseo, todo construido en mármol, en el cual y como dato curioso, existen puertas giratorias análogas a las que se colocan en las construcciones modernas.

# Un soldado mata a una joven de tres tiros en la cabeza

En la calle de Don Ramón de la Cruz, se desarrolló anoche un sangriento suceso, del que ha resultado víctima una agraciada joven.

Por las referencias que nos han dado en el lugar donde se desarrolló la tragedia habita en el último piso de la casa número 83 de la calle de Don Ramón de la Cruz una señora llamada doña Elvira, que tenía como huésped a una joven que dicen era bastante agraciada, llamada María de la Asunción Contesti y Mac-Honal, de veintiséis años y natural de Barcelona.

Esta joven llegó a Madrid hace unos diez días se presentó en el domicilio de doña Elvira pidiendo la alquilase una habitación, diciendo a las pocas personas con quien habló que procedía de Guatemala, lo que dichas personas comprobaban al ver el pasaporte que les enseñó María.

Era tan poco comunicativa, que en los días restantes no consiguieron volver a hablar en la joven, pues se limitaba a saludar cuando entraba o salía de la casa.

Jamás la vieron hablar con persona alguna extraña a la vecindad, ni acompañada, ni recibir cartas. Daba la sensación de que no tenía ni amistades ni familia.

Anoche llegó a la casa de su patrona próximamente a las siete, y al poco rato salió de nuevo a la calle, sin llevar nada a la cabeza, pues generalmente usaba sombrero.

Al poco rato oyeron tres disparos, acudiendo varios vecinos, que vieron a María tendida en el suelo y arrojando gran cantidad de sangre por la cabeza.

Al desarrollarse el suceso parece que solamente se hallaban en aquel lugar dos transeúntes, llamados Antonio Gussinet y Alberto Maraso, que, según dijeron a las personas que acudieron, marchaban por la calle de Don Ramón de la Cruz, cuando oyeron detrás de ellos tres disparos y veían caer al suelo, frente a la casa número 83, a una joven, que decía: «Me ha matado.»

Al mismo tiempo vieron que un soldado que empujaba una pistola decía: «Me he perdido», y emprendía veloz carrera, hasta desaparecer.

### EN LA CLINICA DE URGENCIA

Los citados transeúntes trasladaron a la Clínica de urgencia del barrio de Torrijos, sita en la calle de Alcántara, 26, próxima al lugar del suceso, donde inmediatamente el médico de guardia doctor D. Isidro Sanz Brunet, y el practicante Sr. Vega procedieron a reconocer la herida; pero nada pudieron hacer, pues la infortunada falleció al ingresar en el benéfico establecimiento.

Según nos dijeron en la Clínica, donde también pudimos conocer los nombres de los caritativos transeúntes que trasladaron a María, ésta presentaba una herida por arma de fuego que atravesaba el lóbulo de la oreja izquierda y penetraba en el cráneo por la región temporal, sin orificio de salida, y otras dos, ocultas por el pelo, en la parte posterior de la cabeza.

### EL JUZGADO DE GUARDIA

A los pocos minutos de tener lugar la tragedia se personó en la Clínica el juez de guardia, que lo era el del distrito del Hospital, D. José Álvarez Rodríguez, que con su celo acostumbrado y acompañado del secretario D. Juan Lacoste y oficial D. Antonio Varela, comenzó a instruir las oportunas diligencias, entre las que figuran un amplio interrogatorio a los transeúntes que recogieron a la víctima y la auxiliaron. A continuación ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Después marchó el Juzgado al domicilio de María, en la calle de D. Ramón de la Cruz, 83, donde también interrogó el señor Álvarez Rodríguez a doña El-

vira y a otras vecinas, y es de suponer que no haya podido adquirir dato alguno de interés, pues como antes decimos todas las personas de la casa con las que hemos hablado afirman que María era reservadísima y que jamás la vieron conversar con nadie.

Según nos dicen el soldado autor de la muerte de María se presentó a las diez de la noche a las autoridades militares, y es de suponer que confesase su delito.

El Juzgado de guardia militar se hizo cargo de las diligencias instruidas por el civil, ordenando que el soldado agresor fuese conducido al Juzgado militar, donde es de suponer le hayan interrogado, pues se guarda absoluta reserva.

### LAS HABITACIONES DE MARIA

El juez de guardia procedió a precintar con su sello las habitaciones que ocupaba María y donde guarda su equipaje, y hoy seguramente, una vez terminadas las diligencias que el Juzgado militar estime oportunas, procederá al levantamiento de los sellos.

# Gacetillas de teatros

## INFANTA ISABEL

El éxito más grande de la actual temporada lo constituye, sin duda alguna, la nueva y graciosísima comedia, de Muñoz Seca, «Pégame, Luciano», que se representa, a teatro lleno, todas las noches.

Confaduría con tres días de anticipación.

## REINA VICTORIA

La divertidísima y bella comedia, «Atrévete, Susana», en la que obtienen un señalado triunfo Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas, constituye una de las mayores atracciones del cartel madrileño.

Abonos para las ocho tardes de martes aristocráticos, que comenzarán el próximo martes, 12. Todos los días, en confaduría, de seis a ocho.

## CENTRO

Dos horas de risa constante con la divertidísima comedia «Maldita sea mi cara», gran éxito de Aurora Redondo y Valeriano León.

## ESPAÑOL

Todos los días, en función de tarde y noche, «Don Juan Tenorio», por Ricardo Calvo.

## ROMEA

Todas las tardes, en popular, a cuatro pesetas butaca, «Las lloronas». Todas las noches, el éxito de los éxitos, «Por si las moscas». Libro graciosísimo. Partitura deliciosa del maestro Alonso.

## CIRCO DE PRICE

El éxito del programa último es aplastante. Todo Madrid desfila por Price para aplaudir al popular Balder con sus famosos muñecos, a los hermanos Díaz, graciosos «clowns»; la motocicleta de la muerte y el resto de la compañía, que es ovacionada a diario.

Todo Madrid al circo.

# Compañía Transatlántica Española

## EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz al precio de cien pesetas, más impuestos por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 43.

# ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Don Juan Tenorio.

ZARZUELA.—A las 6, El género infimo, El niño me retira y El entierro de la sardina. A las 10,15, El niño me retira y La ventera de Alcalá.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

COMEDIA.—A las 10,30, El tejedor de Cantarranas.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, Pégame, Luciano!

ESLAVA.—A las 6,30, La verbena de la Paloma y El barberillo de Lavapiés. A las 10,30, La revoltosa y El barberillo de Lavapiés.

CENTRO.—A las 6,30, y a las 10,30, Maldita sea mi cara!

LARA.—A las 6 y a las 10,15, Para ti es el mundo.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,30, Atrévete, Susana!

ALCAZAR.—A las 6,15 y a las 10,15 El murciélago.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,15, Ecos de sociedad (gran éxito: 29 y 30 representaciones).

FUENCARRAL.—A las 6,15, Pepa Doncel. A las 10,15, El alfiler.

MARAVILLAS.—A las 6,15 y a las 10,15, Estudiantes y modistillas.

MARTIN.—A las 6,30, Los guayabitos y La Melitona. A las 10,45, La Melitona y Los verderones.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas. A las 10,30, Por si las moscas.

ELDORADO.—A las 6,30, Pa qué le via usted habló y San Juan de Luz. A las 10,30, Las corsarias y Carne flaca.

PAVON.—Hoy, lunes, a las 6,30 y a las 10,30, últimas representaciones de La copla andaluza (despedida del Niño de Marchena y Guerrita). Mañana, martes, a las diez y media, «début» de la compañía de sainetes y revistas de Lino Rodríguez con El ceñidor de Diana.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo, con Balder y todos los números del programa (éxito grande.)

En cuarta plana, originales de interés.

**¡Fijaos en los magníficos premios del GRAN SORTEO DE JUGUETES**

ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL PAPEL DE FUMAR ABADIE

que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930.

**420 JUGUETES**

**Primer premio**  
Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

**Segundo premio:** Un elegante cochecito con muñeco y arma.

**Tercer premio:** Una sólida bicicleta con sillín de caucho.

**Cuarto premio:** Una linda maleta con mantelería, servicio de vajilla y cuatro sillones.

VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quince mil pesetas. 300 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores. Cada veinte cubiertas de libritos o cada cinco cubiertas de blocs de papel de fumar Abadie da derecho a una papeleta para tomar parte en este sorteo. El cambio de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 21 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie—Camposmor, 20 y Orellana, 3 triplicado—Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

# Información de Marina

**LA GRUA «ATLAS»**  
Se ha dispuesto, a propuesta de la Dirección General de Campaña y de los servicios de Estado Mayor, que la grúa «Atlas» cese en tercera situación a partir del día 16 del actual, pasando a la que tenía anteriormente.

### PROFESORADO

Se concede al ingeniero artillero jefe D. Manuel Flethes de Casso el distintivo de «Profesorado» como comprendido en el Real decreto del ministerio de la Guerra de 24 de marzo de 1915, hecho extensivo a Marina por Real orden de 15 de julio del mismo año, modificado por Real orden de 20 de julio de 1923.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS**

**Pintura general LUIS PRADOS Zurbarán, núm. 3**

**Teléfono 33.199**

**De las Casas Militares del grupo de la calle de Santa Engracia**

# Un incendio

En una tienda de hules y linóleo se produjo un incendio de importancia

Próximamente a las seis de la tarde de ayer se produjo un incendio en la calle de Hortaleza que ocasionó extraordinaria alarma.

En la casa número 51 de la citada calle existe un establecimiento de hules y linóleo propiedad de D. Luis Velázquez.

Consta de tienda y trastienda. Esta tiene una ventana que da al patio de la finca, que tiene la entrada, para los vecinos, por la calle de Augusto Figueroa, 19.

A las seis de la tarde se presentó en la tienda el dependiente Nicomedes Monje para encender la luz eléctrica que ilumina la exposición que los domingos instalan en el establecimiento.

Al ir a penetrar en la trastienda, vio que salía gran cantidad de humo, por lo que inmediatamente lo puso en cono-

cimiento del dueño, Sr. Velázquez, que acudió rápido.

Al mismo tiempo avisaban al Servicio de Incendios, que se presentó con la prontitud que tiene por costumbre, acudiendo el servicio de la Dirección, Parque primero, y tanques de otros Parques, a las órdenes del jefe, Sr. Rodríguez.

Cuando llegó el Servicio de Bomberos ya se había convertido la trastienda del establecimiento en una hoguera.

Las llamas salían por la referida ventana al patio, que alcanzaban hasta las

ventanas del piso principal, por lo que la finca sufrió algunas pérdidas.

Debido a que la corriente de aire arrastraba las llamas por la ventana, se debe que éstas no ocasionasen grandes daños en la tienda, pues entonces las pérdidas hubieran sido de gran importancia y el fuego habría adquirido proporciones aterradoras.

Desde los primeros momentos acudió el comisario del distrito del Hospicio con el inspector y agentes a sus órdenes como también el capitán, teniente y

guardias de Seguridad, que tomaron las oportunas medidas en evitación de desgracias.

A la hora de intervenir los bomberos lograron localizar el fuego, que fué extinguido a los cinco cuartos de hora.

Durante los trabajos de extinción, quedó suspendida la circulación de tranvías, carruajes y peatones, por el lugar del siniestro.

**APARTADO 436.**

# Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

## SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

# CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

# CANAS!

Desaparecen usando el producto de fama mundial

# Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

## MAESTROS HERRADORES FORJADORES MILITARES!!!

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO.

Calle Mayor, 49.

Madrid.

# RESERVADO

PARA

# Casa Vickers

# Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

## Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRESCENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo. -Telé 13.853

MADRID

## LA FOTO-ELECTRICA

# Juan Ruiz Arias

O, FUENCARRAL, 10 MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

# CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

# Compañía Española de Pinturas

"INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS DE BE Y FABRICANTES EN ESPANA



PATENTADAS HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de bugues de hierro y acero. Gopher Paint, para fondos de buques de madera. Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de casco y vigas. Kagelino. Pintura al barniz. Es más resistente a la acción del aire y al sol. Danbolino. Super al minio. Cubre 1/6 resaca más. Seca muy pronto. Pintoff. Quilapinturas de secado rapidísimo. Erculo de España. Esmalte Sunlight. Muy brillante, muy brillante y resistente. Limpie metales Alodina. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Panoculita. Para subirlas de goma. Subirlas a base de goma. Bedstead Paint. Para fabricarlas de cama. Meyer Paint. Para pintarlas de madera. No le añada al sales. Secantes líquidos, Argonita (plata a base de aluminio), para para barniz. Barniz para crepines, etc., etc. Todas pinturas HOLZAPFEL. Rígida con marea, y no cambia nada. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas resultados, las más baratas. Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecimiento de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

# EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_

Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_

pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)

# RESERVADO

PARA

# Papel de fumar QUEVEDO